

# 特朗普威脅對所有國家徵收對等關稅

## 自設4月2日死線明屆滿 團隊無所適從

3月30日，美國總統特朗普預告，計劃在4月2日所謂「解放日」實施的對等關稅政策將涵蓋所有國家，而非只針對「10至15個國家」。特朗普堅稱，關稅是保護美國國內經濟免受不公平全球競爭的有力方式，也是為美國爭取更好條件的談判籌碼。但美媒報道指，特朗普近期對關稅政策朝令夕改，令團隊無所適從，在死線即將屆滿之際，仍無具體方案。

【大公報訊】特朗普3月30日稱，他預計4月2日宣布的對等關稅將涵蓋所有貿易夥伴，而不只是與美國貿易逆差最嚴重的10至15個國家。

特朗普此前曾淡化所謂「對等關稅」措施的力度，表示將比原先設想的「更溫和」，甚至考慮對某些國家完全豁免關稅。但《華爾街日報》最新披露，特朗普的立場近日變得更加強硬，督促團隊設計更廣泛、稅率更高的方案。

### 朝令夕改 關稅政策無定案

報道稱，特朗普政府正在制定新一輪關稅政策細節，力爭在自設的「死線」4月2日前敲定方案，但目前仍未確定。目前計劃的一個核心爭議點是，究竟是對不同貿易夥伴實施「差別化」稅率，還是回到去年競選期間提出的「一刀切式」全面關稅。據悉，特朗普團隊近日還考慮了一項高達20%的全球性關稅，幾乎覆蓋全部貿易夥伴。

除關稅大框架討論外，特朗普團隊還在考慮針對特定行業推出專項徵稅，可能涵蓋關鍵礦產等領域，但目前方案仍未確定。知情人士向美媒透露，就連特朗普的「核心圈子」也對最終方案沒有定論，就連對什麼產品徵收關稅、對誰徵收關稅、稅率是多少等最基本的問題都還沒有答案，「因為總統本人有時會提出相互矛盾的政策，沒人知道到底發生了什麼。」

一位美國政府官員表示，特朗普傾向對所有與美國存在貿易逆差的國家徵稅，希望每個國家都有一個「簡單明瞭的數字」。該官員強調，無論最終方案如何，特朗普要求政策必須「大而簡單」。

### 德總理：歐盟會果斷反擊

美國貿易代表辦公室早前發布的文件，點名20多個對美國貿易逆差較大的國家和地區，包括阿根廷、澳洲、巴西、加拿大、中國、歐盟、印度、印尼、日本、韓國等。特朗普還多次批評美國商品在海外市場銷售時須負擔的增值稅，尤其針對歐盟最低15%的增值稅。

對於特朗普的關稅大棒，德國總理朔爾茨3月30日公開批評美國加徵關稅破壞全球自由貿易，並強調歐盟將繼續果斷應對。他警告，美方不斷加徵關稅將加劇全球不確定性，加劇世界經濟分裂，這對絕大多數企業絕非好兆頭。貿易戰沒有真正的贏家，只會損害所有參與方的利益，包括美國自身。朔爾茨指出，歐盟的目標是合作，但也有能力維護自身利益，抵制不合理的美方關稅。

### 耶魯預測：美GDP增長率下降1%

分析指，特朗普所謂「對等關稅」打着「追求公平」的幌子，實質上是美方推行單邊主義、貿易保護主義的新工具。

金融分析公司Siebert首席投資官馬利克表示，美國通脹率正在上升，消費出現疲軟跡象，消費者信心正在下滑，而這一切都源於特朗普政府的關稅政策，「一切都岌岌可危」。

另外，特朗普的對等關稅政策勢必損害美國消費者利益，拖累美國自身經濟成長。美國耶魯大學預算實驗室預測顯示，對等關稅實施後，如果其他國家不採取報復措施，美國個人消費支出價格短期將上漲1.7%，2025年美國實際國內生產總值（GDP）增長率將下降0.6%。如果其他國家採取報復措施，美國個人消費支出價格漲幅將擴大至2.1%，實際GDP增長率將下降1%。（綜合報道）



▲特朗普關稅政策或導致美國物價上升。圖為加州一家超市內的有機農產品。



▲美國對所有進口的汽車和零部件加徵25%的新關稅。圖為現代汽車位於哈薩克斯坦的工廠。

### 美對等關稅Q&A

#### Q：對等關稅是什麼？

在傳統貿易政策中，「對等」通常指雙方為確保貿易公平所採取的措施。特朗普政府的「對等關稅」，是針對那些對美國產品施加高關稅或設置貿易壁壘的國家徵收相應或更高的關稅以解決貿易失衡。

#### Q：如何執行？

可通過多種方式執行，涵蓋範圍可以是特定產品或整個行業，並按平均稅率徵收。根據白宮備忘錄，特朗普對等關稅政策不僅涵蓋關稅，還將包括企業補貼、數據保護法規等美方認為影響美國競爭力的「非關稅壁壘」。

#### Q：將針對哪些地方？

特朗普3月30日表示，於4月2日公布的對等關稅政策將涵蓋所有貿易夥伴，而不僅僅是對美貿易失衡最嚴重的10至15個國家或地區。

#### Q：對哪些國家衝擊最大？

根據彭博經濟研究對美國與各貿易夥伴關稅水平的比較分析，印度、阿根廷，以及非洲與東南亞多數國家將面臨最大風險。

大公報整理



### 各方如何應對

#### 印度：

印度正考慮對價值230億美元的美國進口商品削減關稅，這將是多年來最大規模的稅率調整。



▲丹麥超市使用星形標籤標記歐洲製造的商品，被視為是反擊美國加徵關稅的措施。

#### 越南：

越南政府擬下調包括液化天然氣（LNG）和汽車在內的多項美國產品關稅，例如LNG關稅稅率將從5%降至2%，汽車關稅從45%-64%降至32%。

#### 加拿大：

加拿大總理卡尼稱，已準備針對特朗普4月2日的行動進行反制。目前加拿大已對價值約600億加元的美國商品加徵關稅，主要包括鋼鋁產品以及電腦等。

#### 德國：

德國總理朔爾茨3月30日公開批評美國加徵關稅破壞全球自由貿易，並強調歐盟將繼續果斷應對。

## 特朗普：謀求第三任期不是開玩笑

【大公報訊】綜合NBC、美聯社報道：美國總統特朗普3月30日接受NBC採訪時表示，他不排除尋求第三任期的可能性，現在考慮此事還為時過早，但「有方法可以做到」。

當被問及是否想連任時，特朗普回應稱「我喜歡工作」，直言不排除尋求第三任期，「我不是在開玩笑」。特朗普稱，很多人都希望他尋求第三任期，「我告訴他們我們還有很長的路要走，你知道，現在談這個還為時過早」。

NBC提出，或許可以由副總統萬斯競選總統，然後交棒給特朗普。特朗普回應說，「這只是其中一種方法」，還有其他方法。但當被要求分享時，特朗普簡單地回答「不」。

根據美國憲法第22條修正案，美國總統的任期限制為兩個4年任期，無論連任還是非連任。若特朗普尋求第三任期，則需修憲。美國修憲機制是一套雙重程序，修憲可由國會發起，也可以由各州發起。如果由國會發起修憲，需在參眾兩院都至少得三分之二的議員提出修憲；若由州層級發動，則必須由至少三分之二的州議會議員提出修憲。無論哪種方



▲特朗普稱不排除尋求第三任期。

式，都必須獲得四分之三的州批准才能生效。

位於美國波士頓的東北大學憲法學教授保羅認為，沒有可信的法律依據支持特朗普競選第三任期。印第安納聖母大學選舉法教授穆勒指出，1804年批准的12修正案規定「任何在憲法上不符合總統資格者也不能擔任副總統」。穆勒表示，他不認為特朗普有什麼「奇怪伎倆」能繞過總統任期限制。

## 美俄開啟稀土合作談判

【大公報訊】綜合路透社、《華爾街日報》報道：俄羅斯官方透露，已與美國就在俄羅斯聯合開發稀土金屬和其他計劃展開談判。另外，美國總統特朗普3月30日警告烏克蘭總統澤連斯基，若在簽署礦產協議上變卦，將會遇到「大麻煩」。

負責外國投資和經濟合作事務的俄羅斯總統特別代表、俄直接投資基金總裁德米特里耶夫透露，「稀土金屬是一個重要的合作領域，毫無疑問，我們已經開始討論俄羅斯的多種稀土金屬和其他計劃」。他並未透露進一步細節。

新一輪美俄代表會談預計於4月中旬在沙特首都利雅得舉行，可能會進一步討論這項合作。

美烏之間的礦產協議則遇到阻礙。特朗普3月30日稱，澤連斯基想重新談判礦產協議，想讓烏克蘭成為北約成員國，「它（烏克蘭）永遠不會成為北約成員國，他（指澤連斯基）明白這一點。如果他想重新談判協議，將有大麻煩。」

特朗普當天還提到伊朗核問題，他透露正與伊朗官員對話。不過他同時威脅稱，若伊朗不與美國就核問題達成協議，美國將對伊朗實施「史無前例的轟

炸」，並對伊朗相關產品徵收二級關稅。

伊朗最高領袖哈梅內伊3月31日回應稱，若美國就特朗普的「轟炸威脅」採取行動，將受到強烈打擊。伊朗《德黑蘭時報》披露，有消息稱，伊朗各地的導彈已裝入發射器，一旦美國採取升級行動，導彈隨時可以發射。



▲烏克蘭哈爾科夫遭俄軍無人機襲擊。

## 勒龐挪用公款罪成 或無緣2027法總統大選

【大公報訊】據法新社報道：法國極右政黨國民聯盟領袖瑪麗娜·勒龐被法國檢方指控挪用歐盟公共資金，巴黎刑事法院3月31日判處她罪名成立，勒龐被判處4年監禁，5年內不得參選公職，即時生效。除非勒龐上訴成功，否則她將無法參加2027年的法國總統競選。分析指出，這一裁決可能在2027年法國總統大選臨近之際，顛覆法國政治格局。

勒龐當日現身法庭，但在判決結果宣讀前就離場。勒龐被判4年監禁，其中2年緩刑，2年戴電子手銬在監外執行；法院也禁止她5年內競選公職，判決立即生效。此外，勒龐還被判處10萬歐元罰款。

同被判罪成的有國民聯盟多名高層及助理，他們被指多年來挪用歐洲議會資金，支付該黨法國本地職員的薪水，涉案共約290萬歐元。

勒龐指責檢方試圖終結她的政治生涯，並稱「這是一場阻止國民聯盟掌權的陰謀」。勒龐的律師表示，將提出上訴。但檢方要求，在

勒龐上訴期間，參選禁令也持續有效。這意味著，即使勒龐立即上訴，除非她能夠在大選前勝訴，否則她依然無法參加2027年的大選。法律專家指出，鑒於2027年大選進程，司法機關可能加速審理其上訴。但歷史數據顯示，類似案件上訴周期通常長達兩年。

勒龐計劃參加2027年法國總統選舉，目前在民調中處於領先地位，但法庭的判決可能意味著她競選總統的希望破滅。



▲勒龐3月31日在巴黎出庭。